
Temat: Rozkwit państwa polskiego w czasach Jagiellonów.             5.VI.20 r. 

 

1. Rządy Władysława Warneńczyka: 
-    ​zasiadł na tronie w wieku 10 lat, 
-    zarządzał krajem przy pomocy biskupa Zbigniewa Oleśnickiego, 
-    1440 r. zawarł unię polsko-węgierską, na mocy której został królem dwóch królestw, 
-      ​1444 r. brał udział, przegrał i poległ w bitwie węgiersko-tureckiej pod Warną,  
-     przydomek Warneńczyk pochodzi od miejsca gdzie stoczono bitwę. 
 

2. Rządy Kazimierza Jagiellończyka: 
- 1447 r. zostaje królem Polski, 
- był on jednocześnie księciem litewskim, 
- ograniczył rolę biskupa Oleśnickiego, 
- współpracował z średniozamożnym rycerstwem, 
- decydował o stanowiskach kościelnych, 
- powstawały szkoły, 
- rozwijało się budownictwo, 
- miał 13 dzieci, z czego 4 było królami, 
- pod koniec XV w. dynastia Jagiellonów panowali w czterech państwach: Polsce, 

Litwie, Czechach, i Węgrzech. 
 

3. Przyczyny wojny trzynastoletniej: 
     -      powstanie Związku Pruskiego niezadowolonego z narzucania wysokich podatków, 
     - wsparcie Polski dla Związku Pruskiego, 
     -      prześladowania Związku Pruskiego, 
     -      wybuch powstania antykrzyżackiego, 
     -      wydanie dokumentu, w którym włączono Pomorze Gdańskie i Prusy do królestwa  
            polskiego, 
     -      wybuch wojny 1454, trwała do 1466 r. 
 
 
4. Skutki wojny trzynastoletniej: 
    -       walki toczone przez 13 lat, 
    -       podpisanie pokoju w Toruniu w 1466 r., 
    -       odzyskanie przez Polskę Pomorza Gdańskiego wraz z Malborkiem, ziemię chełmińską  
            i biskupstwo warmińskie, 
    -       podporządkowanie państwa zakonnego krzyżackiego Polsce, 
    -       państwo zakonne stało się lennem Polski jako Prusy Zakonne, 
    -       mistrz zakonu złożył hołd królowi Polski. 
 
 
 

 

 


